

到家庭教育最需要的农村去

——“潍坊市家庭教育农村行”活动侧记



第五届“潍坊市家庭教育农村行”活动现场。

□ 本报记者 张蓓 宋学宝
本报通讯员 赵云福

4月17日，昌乐县乔官镇北展小学的校园内，专家团队带来了“成长比成功更重要”的讲座及情景剧现场演示。两个小时的时间里，整个会场静得出奇，只听见专家那洪亮的讲课

声。结束后，专家姜勇被一大群家长团团围住。看着家长们期待的眼神，他顾不上疲沓，嗓音沙哑地为家长们一一解答各种各样的家庭教育问题。“老师，您别站着了，快坐着说吧！”“您说的太好了，什么时候还能再来啊”，人群中年轻的爸爸妈妈，也有年过花甲的爷爷奶奶，他们不知道怎样表达自己的激动和内心，只好争着和他握手。

这是第五届“潍坊市家庭教育农村行”活动中的感人一幕。而类似的场景，在4月16日、17日潍坊的17个县市区的乡镇（街道）上演了104幕，受益家长达10余万人。中国教育学会理事、家庭教育专业委员会副理事长王大龙在3所学校和3000余名家长交流沟通。他感慨道：“面对那上千双对家庭教育知识渴望的眼睛，我心中油然而生的一种幸福感，我真正看到了农村教育的希望！”

对千百万农村父母而言，他们既没有周末的闲适，也没有太多的奢望。他们仅有的追求，不过是自己一辈子的辛劳换取后代终有一日能挣脱土地的束缚，过上城里人的日子。然而在当前复杂的教育外部环境里，他们并不知道如何去实现这个朴实的愿望。与田间地头的熟悉耕作不同，对于孩子的教育，他们不知所措，显得无助且无奈。

“到家庭教育最需要的农村去！”从2007年开始，潍坊市教育局启动首届家庭教育农村行，请来了百余名全国家庭教育领域最顶级的专家，作了301场报告，受益家长40余万人。如今五届家庭教育农村行活动共举办820场，惠及家长百万人次。

潍坊曾经搞过一个大型家庭教育调查问卷，通过对3万份有效问卷统计汇总后发现，排在前6位的家长关注度最高、最集中的问题全部是孩子的学习问题。

高新区清平小学的学生家长张素真就曾是一位过度关注孩子学习的家长。2012年清平小学经周边4所乡村小学合并而成，合校后，陌生的环境让其儿子王宏鑫成绩开始下滑。奉行“棍棒底下出才子”的张素真对王宏鑫管教严格，甚至做作业都会一直盯着看，稍有小动作便会严加指正。在张素真的关注下，王宏鑫升入四年级后成绩下滑得更厉害了，不仅如此，还经常跟同学闹矛盾。

“家长对孩子学习高度关注无可厚非，但有失理性的过度关注，正是造成孩子压力过大、负担过重的主要原因。”潍坊市知家教育和心理健康指导中心主任金球介绍，孩子到青春时期，近半数家长和孩子交流出现困难，多数家长不知道如何做家长，急需需要帮助。

成立仅3个年头的高新区清平小学，可谓是一所纯粹的“三农”学校，即农村老师、农村学生、农村家长。在建校初的全区质量抽样检测中倒数第一。

“差距的根源就是城乡差异，归结到人，确切说是两个人——老师、家长。”高新区清平小学校长武际金认为，乡村教育真正要改变就是要改变家长，从某种意义上讲，家庭教育甚至比学校教育、社会教育更为基础更具有影响力。除了课程改革外，2014年4月，清平小学启动了家校合一的亲子共成长试验区活动。通过专家讲师团进校、培养家庭教育讲师团、

开展亲子日记、家庭教育乡村行等方式，让家庭教育在乡村“醒”过来。“在最近一次的检测中，我们成为全区进步最大的学校。”武际金难掩兴奋。

“醒”过来的还有张素真。“学校改革是拿孩子当实验品啊，成功了校长脸上贴金，失败了孩子就毁了。”首次家校活动时，“气势汹汹”的张素真准备找校长兴师问罪。在听完金球老师的讲座后，她的眼眶湿润了：“说的全是我身上的事啊！原来不是孩子的问题，是我没给孩子创造一个环境。”报告会像老中医看病一样，为张素真把脉问诊。

在王宏鑫的日记里，张素真看到这样一句话：小马达发功了。“他告诉我，他想要好好学习了，现在儿子已经在班里中上游了，家庭教育真是给我好好上了一课。”如今儿子不仅成绩上来了，母子关系也越发好了，儿子王宏鑫不时地搂着妈妈脖子说：“老妈，你太好了！”

“潍坊市家庭教育农村行”只是潍坊市推进亲子共成长、落实立德树人中的一个缩影。“潍坊市教育局局长徐友礼说。从2002年中心市区每月一次大型免费家庭教育报告会——家庭教育“破冰”，到2007年轰轰烈烈的“百名家庭教育专家农村行”——家庭教育农村攻坚，再到“百万家长进课堂、重新学习做家长”——家庭教育全面普及，通过开展家长大讲堂、家风家训故事、传统节日家庭教育、开发校本课程、家委会建设、家长学校建设等，让家庭教育无缝隙覆盖。

潍坊市“亲子共成长”工程已经走过了14年，形成了一个惠及潍坊110万城乡家庭的完整教育网络。

临朐为五保供养人员办证提供上门服务

□记者 张蓓 报道
本报临朐讯 近日，临朐县残联专门下发通知，对农村五保供养人员进行集中上门办理残疾人证，将服务送至家门口。

为充分体现执政为民的服务宗旨，更好地服务残疾群众，临朐县残联根据群众的真实需求，为农村五保供养人员办证精心编织“服务菜单”，提供精准服务。

农村五保供养人员大多生活不便，身边缺少亲人照顾，为帮助五保供养人员及时办理残疾人证，享受有关政策，临朐县残联创新服务模式，变被动为主动，开展上门服务，目前已为两处镇街五保供养人员办理残疾人证50余个。

青州一项目获评省人居环境范例项目

□记者 郑颖雪 报道
本报青州讯 近日，省住房和城乡建设厅下发通报，公布了《2015年山东省人居环境范例项目名单》，青州市南阳河上游综合整治工程获评“山东省人居环境范例项目”。

据了解，南阳河上游综合整治工程以“生态、自然、亲水”为设计理念，以“文化与商业”为灵魂，投资5.6亿元，完成河道疏浚、拓宽河槽、区段防渗、砌石护岸、建闸蓄水、两岸改造、景观建设等综合治理及开发工程，形成水系32.5公里，绿化面积2.8平方公里，林草覆盖率95%，使南阳河风景区成为集防洪排涝、蓄补水源、生态调节、休闲旅游于一体的景观长廊，大大改善了河道水生态环境。



□张蓓 马册 报道
4月15日，安丘市人民法院组织34名青年法官到位于辉渠镇的歌尔庄园拓展训练基地，开展了为期一天的“青年法官素质拓展训练”活动。

潍坊学院举办第六届读书节

□记者 郑颖雪 报道
本报潍坊讯 为推动书香校园建设，潍坊学院以4月23日“世界读书日”为契机，举办第六届读书节。同时，为进一步加强校园文化建设，推动学生全面发展，潍坊学院第十六届大学生科技文化艺术节也同日举行。

据悉，两个活动将持续到6月2日。通过开展丰富多彩的活动，倡导学生们和社会各界博览群书、养德励志、拓宽知识面，积极参加健康向上的文化艺术活动，积极参与科技文化创新，提升自己的综合素质和人文素养。

农行开发区支行着力提升客户服务能力

农行开发区支行立足区域经济发展实际，深入落实客户普查，针对当地外贸企业较多实际，重视国际业务产品组合创新，破题国内信用证项下福费廷二级市场买卖，成功办理全市农行首笔法人账户透支等新业务。紧抓微信缴费平台开通契机，成功为全市首家幼儿园办理线上缴费业务，为客户提供便捷线上服务。严格执行上级行《网点文明标准服务考核办法》规定，坚持现场管理和监督检查相结合，支行营业部获评中国银行业协会四星服务网点称号。

(吕云鹏)

寒亭一企业违法被查处

近日，寒亭区国税稽查局根据天津市武清区国税稽查局相关协查公函，依法对该区某机械有限公司的违法行为进行了依法处罚。

据悉，该违法企业于2015年8月取得天津市立秋商贸有限公司虚开增值税专用发票9份，价税合计1051200.00元，进项税额152738.46元，2015年8月到11月份，合计抵扣税款152738.46元。

根据相关税收法规的规定，该违法企业属于善意取得虚开增值税专用发票，应补缴增值税152738.46元，不予罚款，但按日加收万分之五的滞纳金，现已全部入库。

(王治海 牟伟华)

遗失声明
寿光厚德蔬菜有限责任公司(注册号:3707832808092)营业执照正本丢失,声明作废。

转业军人王相投身创业，钻研出12项专利——

坚守“工匠精神” 实现自我价值

□ 本报记者 都镇强

“我就是想干点事，想通过创业实现自我价值。”4月25日，在临朐县冶源镇红光村一处由民房改建的工厂内，潍坊亿纯热能科技有限公司总经理王相告诉记者。作为一名转业军人，他放弃原本安逸的生活，创建企业专注于工业应用领域中热能有效利用研究与应用，在历经曲折后依然坚守“工匠精神”，不断提高产品品质，从而成为国内领先的高频磁热设备制造商。

4月25日，记者来到潍坊亿纯热能科技有限公司，看到王相正带领4名工人在车间对产品进行性能测验。这处位于红光村的工厂是由一处民房改建而成，虽然厂区规模不大，但已经是王相公司搬入的第三个“家”。今年44岁的王相当了11年兵，转业后被分配到临朐百货大楼有限公司担任人力资源部经理。然而，一心想

干实体经济的王相并未选择按部就班地生活，而是于2004年9月辞职到潍坊一家化学工业公司当起了副总经理，并在此后几年时间内辗转到两家化学工业企业任职。“说实话，我一开始就想自己创业，但苦于自己以前当兵缺乏社会经验，就在民企里锻炼了几年，以让我对企业管理有更深的了解。”王相说。

临朐县铝型材企业较多，而铝型材企业生产多需要加热设备，瞅准机会的王相选择投入国内当时较少的高频磁热专业设备进行生产。

“我在决心投入高频磁热设备生产之前，专门去江苏、广东等省进行了考察，发现其他相同企业也都是刚刚投入生产，而不少工业企业有加热环节，需要更好的产品替代传统加热设备。我当时就认定这个产品的市场前景很广阔，而且这个产品要相对于普通加热设备更加节能高效。”王相说。但当时面临的一个难题是，产品生产厂家较少，市场认知度还较

差，如何开拓市场成为难题。

记者了解到，在2008年8月开始办厂后，王相主要围绕临朐县铝型材企业的特点，研发生产铝型材加热设备，并依靠其节能高效赢得了当地不少企业的青睐。据王相介绍，他们生产的铝型材加热设备属于高频磁热专业设备，生产同样的铝型材模具24小时仅需80度电，而传统加热设备则需要700度电。在近两年铝型材市场不景气的背景下，为了企业生存发展，王相又开始涉足其他行业加热设备的生产，如针对造纸行业、汽车零部件等行业研发出了以高频磁热为主的加热设备。“这几天，又签订了新的产品销售合同，产品节能高效赢得了国内众多厂家的信赖。”王相说。

军人的严谨作风让王相在创业过程中坚守“工匠精神”。王相介绍，从2008年创业至今，他已累计投入研发资金300多万元，累计申请通过了12项专利，还有10项专利正在申报

中。如针对峰谷用电问题，王相研发成功了谷电储热技术，在电价较低的时段将电能转换成热能储存，而在电价较高的时段进行生产。“我认为工匠的称号最适合我，我喜欢钻研产品，一直在致力于产品的创新研发。”王相说。“创业至今，赚的钱都投入到产品的研发和生产中去了。由于将精力更多地放在研发方面，市场反而没有足够精力进行开拓，这也是企业目前亟需解决的问题。”王相说。

虽然已经创业多年，但相对于其他同批次转业的战友，王相的生活却是较差的。记者了解到，王相至今还是租房居住，以至于妻子对其坚持创业不理解，曾经多次劝其放弃。“有时候，自己想着想着就哭起来，但既然选择了创业这条路，还是咬牙坚持下来。我始终坚信，只要产品好，企业不愁没市场。”王相说。

临朐：农村艺术教育的一颗璀璨明珠

近年来，临朐县先后被评为“山东省艺术教育示范县”、“全国农村学校艺术教育实验县”，高标准通过了国家级义务教育均衡发展验收，成功举办了全国学校文化建设战略研讨会。临朐，因其农村艺术教育的突出成就而被誉为镶嵌在齐鲁大地上的一颗璀璨明珠，吸引着越来越多关注的目光。

层级管理，强化执行力。该县建立县、校、专家三级组织管理体系，统领全县艺术教育工作的开展。县成立艺术教育工作推进领导小组，负责艺术教育方案的研究制定、指导、落实、推进与测评；各学校成立领导小组，负责学校艺术教育“选课走班”课程的规划、落实与创新工作；建立社会艺术人才资源库，聘请艺术专家、民间艺人担任艺术活动指导教师。先后开展了“戏曲进校园”、“奇石文化进校园”、“手工制作进校园”等名家进校园活动。

设施标配，落实保障力。统一场地建设标准，统一设施配置标准，统一更新补充器材，不断提升艺术教育设施设备配备档次。该县先后投入2000多万元，为153处中小学配备了钢琴、小提琴、架子鼓等乐器。目前，全县有107处学校音体美器材配备全部达到省定标准。

借力引智，助推创新力。该县实施“千名教

师引进计划”，每年公开招考200名新教师，实现每处农村小学新进一名音体美教师。同时，下发《关于规范全县中小学音体美专业教师管理使用的通知》，对音体美教师进行规范管理，跟踪督查，真正实现了引进来、管理好、留得住、发展好的目标。采取定期支教、对口帮扶、名师带徒等方式，对音体美专业教师统筹使用，统一管理考核，艺术课程统一安排，实现了专业教师效用的最大化。同时，大力推行艺术教育远程视频互动课堂模式，借助微课大赛、视频网课大赛，实现在线点播、在线学习，实现了优质艺术教学资源共享。

实施“素养提升”工程，助推艺术教师成长。该县采取专家引领、全员培训、骨干培训、技能大赛等举措，邀请省、市级艺术教学能手执示范课，组织观摩学习，引领课改方向，指导专业发展，努力实现艺术教师专业素养快速提升；成立艺术教师示范引领团队，成立临朐县教育书法家协会，成立教师合唱团，大力开展艺术教育示范活动。先后在潍坊市“中国梦·祖国颂”合唱比赛中荣获金奖，在山东省“相约中国梦·激情大家唱”群众合唱展演中荣获“最佳展演奖”。

科研跟进，凝聚智慧力。该县认真组织优秀校本课程评选，鼓励各学校开发艺术校本课程。

新华中学的健美操、辛寨初中的花毽、实验一小的剪纸、外国语学校的陶艺、海尔希望小学的吕剧、东城双语学校的京剧等，展现着“校校有特色、一校一品牌”风采。多彩的艺术教育，满足了学生多元化需求，促进了学生全面发展。同时，精心开展以全面提高学生身体素质和审美素养为终极目标的艺术课堂教学实践研究。制定艺术教学规范，下发艺术课堂教学标准。鼓励学校改进艺术教学模式，打造个性特色课堂。

该县建立健全艺术教育课题引领机制。坚持校有课题、人人皆参与原则，下发艺术教育课题管理规定，强化考评机制，不断调动艺术教师课题研究的积极性。《临朐县农村中小学艺术教育成果奖》课题获得“十一五”山东地方教育创新成果奖，《农村学校艺术教育实践与探索》获山东省教学成果奖。

平台展示，发挥提升力。该县实施“三个一”培养计划。倡导学生练就一项终身受益的体育项目，具备一项愉悦身心的音乐技能，掌握一种陶冶性情的美术技法。同时，建立活动档案，结合学校社团、快乐大课间，开展特长训练活动。有力地促进了音体美课程的规范开设和学生艺术素养的提升；该县出台《临朐县中小学优秀美术展览评选方案》，定期组织各类教育专场演

出，开展形式多样的艺术活动展示，召开全县艺术教育成果展示推介会，引领全县各学校创新发展思路，推动艺术教育不断发展与提升。该县教育局先后被表彰为全国教育系统“祖国万岁”歌咏活动优秀组织单位、全国亿万学生阳光体育运动冬季长跑优秀组织单位、山东省艺术教育先进学校、山东省第三届全国学生艺术展演优秀组织单位。该县先后被评为“山东省艺术教育示范县”“全国农村学校艺术教育实验县”。全县有10处农村中小学被评为山东省艺术教育示范学校；先后有386名学生在省市艺术展演及各类比赛中获奖，有26名学生被清华大学、中央美院、中央音乐学院、中国美院、中国传媒大学等名牌院校录取。《中国教育报》以“临朐：为农村艺术教育升级换代”为题，国家教育网网站以“山东临朐：补齐农村艺术教育的五项‘短板’”为题，报道了该县农村学校艺术教育先进做法。另外，《基础教育教学改革动态》、《齐鲁晚报》、《农村大众》、《山东体卫艺教育》、《潍坊教育》等媒体，先后对该县推进农村学校艺术教育的典型经验进行了宣传和报道。

锐意进取的临朐教育人，将矢志不渝地在农村艺术教育发展的道路上永不停步，奋勇向前。

(安勇军 马玉志 张兴栋)

潍坊农行创新惠“三农”

近年来，潍坊农行注重扶农，助农工作的连贯性和普惠性，科学规划县城乡镇网点布局，打造“线上”和“线下”相结合的便捷基础金融服务网，扩大农村基础金融普惠面，累计建成离行式自助银行48家，投放各类自助设备1600余台，设立“金融惠农服务点”5129个。

(姜文娟)

超级柜台打造全新客户体验

“请您直视镜头！”在潍坊农行营业部，市民李先生正在智能柜台语音提示下，在全触屏的“超级柜台”上办理开卡业务。超级柜台采取“大堂现场引导、客户自助办理、后台专

业审核”的新型业务处理模式，平均业务办理时间压缩到5分钟以内，给客户带来便捷舒适的服务体验。目前，潍坊农行已累计上线超级柜台531台。

(姜文娟)

多措并举 全面衔接

实质推进潍坊市国地税深化税务稽查联合执法

近日，潍坊市国地税认真贯彻落实总局、省局征管体制改革的具体要求，结合本市实际工作，出实招、办实事、求实效，全力推进国地税深化税务稽查联合执法工作。

早协调。年初，两局就确定了从稽查数据共享、选案情况通报、执法文书合并简化、共同推进税收“黑名单”、联合进户执法等工作作为深化合作的切入点，并逐项确定双方的责任科室、人员并进行对接。建机构。两局就联席会议的意见成立由国地税稽查局局长为组长联合执法工作领导小组，下设办公室，定期召开工作协商会，及时解决工作中出现的新问题、新情况。

抓试点。两局经双方协商确定首先在奎文国地税稽查局进行工作试点，联合执法工作领导小组直接负责试点工作，并督导试点单位的工作计划落实情况，及时发现和解决工作中存在的问题。广宣传。利用纳税人学校和新闻媒体对有关工作进行广泛宣传；对该项工作的重大意义和推进情况及时向地方党委政府汇报；在试点单位选择有代表性的企业，召开“国地税税务稽查联合执法工作恳谈会”，听取意见和建议。重落实。3月初，在试点单位采取市区两级稽查联合、两级国地税稽查机构联合的“双联合”模式对三户重点税源企业开展了联合执法工作。(建伟 相强 士科)